情報・制御に関する意識や行動に関する調査
　　　　　　　　　　　　　　　　　2016.9.

【お願いと注意】
無記名で行う調査です。この回答は飽くまで統計的に処理されて，あなた個人の評価に関わることはありません。この結果は，改訂を予定されている教育課程の扱いについて知見を得るとともに，統計的処理の実例としてこの講義の中でも（処理が間に合えば）利用するつもりです。ご協力ください。
また，ある問いが２回繰り返して為されます。これはその間の問を考えたことの効果を調べるためのものです。問いは順番に答え，前に答えた問いに関してミスに気づいても，直さないで下さい。

なお，回答は回答用紙へお願いします。

【１】　電柱には，電力を供給する電線を支えるための電力柱，電話などの回線を担う線を支えるための電信柱，その両方を兼ねるもの，どちらでもないもの（交通信号のための柱など）の４種類に分類することができます。（１），（２）のそれぞれが付いている場合，どのように判断できるでしょう。あなたの考えに一番近い番号を1～4から選んで答えて下さい。
	（１）

1.　電力柱（およびそれを兼ねるもの）である。

2.　電信柱（およびそれを兼ねるもの）である。

3.　どちらであるか判断できない。

4.　電力柱・電信柱の両方を兼ねている。
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	（２）
1.　電力柱（およびそれを兼ねるもの）である。

2.　電信柱（およびそれを兼ねるもの）である。

3.　どちらであるか判断できない。

4.　電力柱・電信柱の両方を兼ねている。
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【２】　次の写真は東急世田谷線のある踏切を撮ったものです。この中にあるものが廃物利用されていることを見出すことができます。何の廃物を利用したのでしょうか。それの名前を単語で回答欄へ記して下さい。
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【３】　夏の暑い日に部屋に入ったら室温が34℃でした。室温を28℃にするためにエアコンを付けることにしました。エアコンの設定温度を23℃にしようとある人が提案しました。あなたの考えに一番近い番号を1～4から選んで答えて下さい。
　1.　23℃にしても室温が28℃になるまでの時間は変わらない。

　2.　23℃にした方が，設定温度を27℃にした場合に比べてちょっと早く28℃になる。

　3.　23℃にした方が，設定温度を27℃にした場合に比べて室温の変化は倍程度早くなる。
　4.　どちらが速いか，場合によって違う。

【４】　あなたの行動パターンに次の（１）～（12）はどの程度当てはまりますか。それぞれについて1～4の４段階評価で答えて下さい。

　1.　まったく当てはまらない。　　　　2.　あまり当てはまらない。

　3.　やや当てはまる。　　　　　　　　4.　かなり当てはまる。

（１）スーパ・マーケットのレジで，だいたい合計がどれくらいか見当をつける。
（２）走行中の電車で，ドアにもたれることがある。

（３）スマホなどの乗換案内（路線情報）を調べたら，少し怪しげなことが出てきたが，とりあえずその電車に乗ってみる。

（４）歩きスマホ（ながらスマホ）をする。　

（５）電力の無駄使いには気を付けている。

（６）メールの変換ミスが気になる。

（７）地球に優しくなるように，資源・環境は大切にしようと思う。

（８）面白い話を本から発掘することは面白い。

（９）電子ブックを持っていたり，利用したりする。

（10）インタネットからよく情報を得ることがある。

（11）インタネットのニュースを（ガセネタとは思わずに）信じる。

（12）インタネットでの検索は上手だ。
【５】　あるお店では，「いらっしゃいませ」，「ありがとうございました」の合成音声が流れる仕組みを利用しています。光線ビームがさえぎられることで何かが通ったことを検知できるセンサーがゲートＡとゲートＢに仕組まれているのです。 
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（１）ゲートＡでの検知の後，ゲートＢでの検知があったら，どちらの音声が流れますか。当てはまるものを1.～3.から選んで答えましょう。

1.　いらっしゃいませ　　2.　ありがとうございました　3.　動作しない
（２）ゲートＢでの検知の後，ゲートＡで検知があったときには，どうでしょうか。同じように答えて下さい。
1.　いらっしゃいませ　2.　ありがとうございました　3.　動作しない

（３）ゲートＡを通ろうとして，ゲートＢを通る前に引き返した人Ｐがいて，そのあと別の人ＱがゲートＢを通ろうとして気が変わってゲートＡを通る前に店内に引き返したとします。このときに合成音声が流れないようにするには，仕組みにどう手を加えればよいでしょう。簡単な文章で回答欄に答えて下さい。

【６】　次の流れ図は，部屋の湿度を30％～50％に保つように設定したときの制御の仕組
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	みを表しわしたものです。ア・イのそれぞれについて，最も適切なものを選び，その選択肢を選び，空欄ウにあてはまる数値を回答欄へ記してください。
ア：

　1.　加湿器を作動させる。

　2.　乾燥機を作動させる。

　3.　警報を鳴らす。

　4.　何もしない。

イ：

　1.　加湿器を作動させる。

　2.　乾燥機を作動させる。

　3.　警報を鳴らす。

　4.　何もしない。




【７】　あなたに関して次の（１）～（３）にどの程度当てはまりますか。それぞれについて1～4の４段階評価で答えて下さい。

　1.　まったく当てはまらない。　　　　2.　あまり当てはまらない。

　3.　やや当てはまる。　　　　　　　　4.　かなり当てはまる。

（１）　コンピュータを使うことが得意である。

（２）　情報の圧縮などの情報科学について知識がある。

（３）　情報の圧縮などの情報科学について興味がある。
（４）　サービスの無人化や自動制御について知識がある。

（５）　サービスの無人化や自動制御について興味がある。

（６）　人工知能やロボットの実用化によって，雇用求人状況が変化していくと思う。
【８】　夏の暑い日に部屋に入ったら室温が34℃でした。室温を28℃にするためにエアコンを付けることにしました。エアコンの設定温度を23℃にしようとある人が提案しました。あなたの考えに一番近い番号を1～4から選んで答えて下さい。

　1.　23℃にしても室温が28℃になるまでの時間は変わらない。

　2.　23℃にした方が，設定温度を27℃にした場合に比べてちょっと早く28℃になる。

　3.　23℃にした方が，設定温度を27℃にした場合に比べて室温の変化は倍程度早くなる。

　4.　どちらが速いか，場合によって違う。

【９】

　長い質問紙になってしまいました。ご協力に感謝します。もしよろしければ，ご感想ご意見などを伺えると幸甚です。

　ありがとうございました。

 
［回答用紙］                  　　　　　　　　　　　　　　　　 ≪集計欄≫
【１】　（１）　　　　　　　　　　　　（２）　　　　　　　　　　　　
【２】　　　　　　　　　　　　　　　　　　【３】
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　＜集計欄です記入しないで↓＞
	【1】1
	【1】2
	【2】
	【3】

	0・1
	0・1
	0・1
	


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　1　　　2　　　3　　 4
【４】　

	(1)
	(2)
	(3)
	(4)
	(5)
	(6)
	(7)
	(8)
	(9)
	(10)
	(11)
	(12)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                                                                           5~16
【５】　（１）　　　　　　　　（２）　　　　　　　
（３）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
【６】　（ア）　　　　　　　（イ）　　　　　　（ウ）　　　　％

＜集計欄です記入しないで↓＞

	【5】1
	【5】2
	【5】3
	【6】ｱ
	【6】ｲ
	【6】ｳ

	0・1
	0・1
	0・1
	0・1
	0・1
	0・1


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　17　　18　　　19　　20　　　21　　　22

	【７】(1)
	【７】(2)
	【７】(3)
	【７】(4)
	【７】(5)
	【７】(6)
	【８】

	
	
	
	
	
	
	


　　　　23　　　　　24　　　　　25　　　　26　　　　　27　　　　　28        29
【９】

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
情報・制御に関する意識や行動に関する調査

2016.9.の解説

正解は，

【１】（１）　2.　（それぞれの電話機への線が束ねられています）
（２）　1.　　　（大きな鉄のかたまりみたいなものは，変圧器です。高電圧で送ら

れてきた電気を家庭用に100Ｖに落として供給します）　
【２】　レール　　　【３】　1.　（これの解説に当たるのが【６】です）
【４】　これは個々人の行動パターンを聞く質問ですから正解はありません。ただ，

　情報リテラシー　（８），（９），（10），(11)，（12）／機器依存（１），（２），（３），（６）
　情報に関わるマナー　（４），（５），（７）　※下線　は逆の特徴。

の３つの側面によって関連が分析できるのではと予想しています。

【５】　（１）1.　（２）2.　

（３）（回答例）１秒以上間をおいての検知の場合，無視する。

【６】　　ア：1.　　，　イ：2.　，ウ：50（％）
　　　ちなみに回答を要求していませんが，エ：加湿器を切る，オ：乾燥機を切る

　　です。そうしないと，加湿器と乾燥機を同時に動かすことになりそうです。

【７】　これも，【４】と類似なもので，正解はありません。他の問への回答にこれらの個々人の特徴がどのように影響をしているかを調べようとするものです。

【８】　実は【３】と繰り返し聞いている問です。エアコンの設定温度は，その温度になったら切る，そしてその温度より室温が上がったらまたつけるという制御をするためのものです。ですから，低い温度でも高い温度でも，エアコンはベストを尽くして動作をします。　　　　いまの室温＞希望する室温＞設定温度　　であるかぎり，エアコンは同じ出力で仕事をします。ですから早く快適な温度にしようと設定温度を極端に下げることは，まったく効果がないのです。

　このことを，【６】の回答を通じて理解できたかどうかを見るものでした。
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